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Статтю присвячено комплексному до-
слідженню механізму правового забезпечення 
національної безпеки та системі військової 
юстиції України. Аналізується правова при-
рода, структура механізму правового забез-
печення національної безпеки України. Ви-
значено, що механізм правового забезпечення 
національної безпеки України – це системна 
єдність встановлених правом нормативів, 
а також інституційної діяльності держа-
ви та відповідних юридичних процедур щодо 
здійснення правового впливу на суспільні від-
носини, стратегічні комунікації у сфері на-
ціональної безпеки з метою захисту націо-
нальних інтересів від потенційних і реальних 
загроз. У структурі механізму правового за-
безпечення національної безпеки виокремлено 
нормативно-правову, інституційну складові 
та юридичні процедури.
Визначено роль і місце системи військової 

юстиції в механізмі правового забезпечення 
національної безпеки України. Обгрунтова-
но положення про те, що система військової 
юстиції демонструє інституційні та функ-
ціональні особливості змісту і дії механізму 
правового забезпечення національної безпеки. 
Система військової юстиції як окрема право-
ва система в національній правовій системі 
невіддільна від механізму правового забезпе-
чення національної безпеки у воєнній сфері, 
тобто від механізму правового забезпчення 
воєнної безпеки. 
Результати дослідження мають теоре-

тичне та практичне значення для правового 
забезпечення національної безпеки України. 

 ËÎÁÊÎ Â.Â. - àñï³ðàíòêà, Äåðæàâíà íàóêîâà óñòàíîâà “²íñòèòóò 
³íôîðìàö³¿, áåçïåêè ³ ïðàâà Íàö³îíàëüíî¿ àêàäåì³¿ ïðàâîâèõ íàóê Óêðà¿íè”

ORCID ID 0009-0000-8541-3899
DOI: https://doi.org/10.71404/LAW.UA.2025.2.12

Ключові слова: механізм правового забез-
печення національної безпеки України, систе-
ма військової юстиції, національна безпека, 
воєнна безпека, юридичні процедури.

Постановка проблеми
Діяльність щодо забезпечення націо-

нальної безпеки є багатогранною, має де-
кілька рівнів – економічний, політичний, 
воєнний, інформаційний, правовий тощо. 
Механізм правового забезпечення націо-
нальної безпеки стосується лише існуючих 
правових засобів та ресурсів, а саме: ви-
значених правом правил поведінки, стату-
сів, інститутів та відповідних юридичних 
процедур, які у своїй єдності дозволяють 
реалізувати нормативно-правові приписи 
щодо досягнення мети – забезпечення на-
ціональної безпеки.
Розвиток України як демократичної, 

правової держави неможливий без ефек-
тивного механізму правового забезпечення 
національної безпеки, що потребує відпо-
відних наукових розробок, у яких пробле-
ма становлення та розвитку системи вій-
ськової юстиції займає важливе місце.
Наукова розробка механізму правового 

забезпечення національної безпеки Укра-
їни є актуальною, потребує комплексно-
го підходу для розкриття нових граней та 
розширення існуючих знань, у тому числі 
щодо місця системи військової юстиції в 
структурі механізму правового забезпчен-
ня національної безпеки.
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Стан дослідження
Теоретико-правові та прикладні про-

блемні питання, що стосуються правово-
го забезпечення національної безпеки, у 
тому числі у сфері оборони, досліджува-
ли такі вчені, як: В.О. Антонов, М.В. Бе-
ланюк, П.П. Богуцький, О.Г. Данильян, 
О.П. Дзьобань, І.М. Доронін, І.В. Нако-
нечна, В.Й. Пашинський, В.Г. Пилипчук. 

Мета дослідження полягає в комплек-
сному дослідженні механізму правового за-
безпечення національної безпеки України 
та виокремленні ролі і місця системи вій-
ськової юстиції в механізмі правового за-
безпечення національної безпеки України.

Виклад основного матеріалу
Механізм правового забезпечення на-

ціональної безпеки України поєднує ста-
тичні та динамічні характеристики, які ви-
значаються правом національної безпеки 
та демонструють його дію. Статичні ознаки 
механізму правового забезпечення націо-
нальної безпеки мають достатньо умовне 
значення, оскільки його діяльнісна харак-
теристика є визначальною в розумінні зміс-
ту та призначення.
Механізм правового забезпечення наці-

ональної безпеки встановлює легітимність, 
законність діяльності суб’єктів забезпечен-
ня національної безпеки, межі їх повнова-
жень та відповідальності, визначає правові 
форми та методи реагування на загрози на-
ціональній безпеці.
У структурі механізму правового забез-

печення національної безпеки необхідно 
виокремити нормативно-правову, інститу-
ційну складові та юридичні процедури.
Нормативно-правову складову механіз-

му правового забезпечення національної 
безпеки утворюють норми права, що регу-
люють відносини у сфері забезпечення на-
ціональної безпеки. 
Конституція України є основою норма-

тивно-правової складової механізму право-
вого забезпечення національної безпеки 
України та визначає правові статуси інсти-
тутів держави, діяльність яких спрямова-
на на забезпечення національної безпеки. 
Конституція визнає, що кожна людина має 

невід’ємне право на життя. Обов’язок дер-
жави – захищати життя людини [1, ст. 27]. 
Право на життя належить людині від на-
родження і захищається державою. Це, у 
свою чергу, означає, що без забезпечення 
безпеки життєдіяльності людини правове 
забезпечення національної безпеки втра-
чає свій сенс.
Як зазначає В.Й. Пашинський, Консти-

туцією України закладено розподіл повно-
важень між органами державної влади в 
забезпеченні цілей та завдань національної 
безпеки та оборони держави [2, с. 388]. 
В.О. Антонов наголошує на необхід-

ності збалансованого підходу до цього пи-
тання, щоб обмеження прав були виправ-
даними та пропорційними загрозам націо-
нальній безпеці. Він наводить приклади з 
міжнародної практики, коли в умовах над-
звичайного стану або військової загрози де-
які права і свободи можуть бути обмежені 
відповідно до Конституції та законів [3, с. 
296]. 
Обмеження прав людини справедливо 

розглядають як звуження обсягу прав лю-
дини, а також чинники, що унеможливлю-
ють або ускладнюють реалізацію особою 
прав та свобод [4, с. 5].
Законодавство в механізмі правового 

забезпечення національної безпеки є ре-
зультатом певної процедури прийняття за-
конодавчих актів, набрання ними чинності 
тощо. Процедура прийняття законодавчих 
актів виявляється в правотворчій діяльнос-
ті вищого органу законодавчої влади, є до-
волі складною та має здійснюватися відпо-
відно до Закону України «Про правотворчу 
діяльність» [5]. П.П Богуцький відзначає, 
що законодавство про національну безпеку 
утворює самостійну галузь системи законо-
давства України [6, с. 94].
Значним за обсягом у механізмі право-

вого забезпечення національної безпеки є 
перелік підзаконних нормативно-правових 
актів, які можна розподілити відповідно до 
їхньої юридичної сили. Відповідно до по-
ложень Закону України «Про правотворчу 
діяльність» юридична сила – це властивість 
нормативно-правових актів та встановле-
них ними норм права, що є основою для 
визначення співвідношення їх взаємної 
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ієрархічної підпорядкованості в системі 
нормативно-правових актів, зумовленого 
сукупністю ознак [5].
Підзаконні нормативно-правові акти в 

механізмі правового забезпечення націо-
нальної безпеки України мають таку ієрар-
хію:

- постанови Верховної Ради України;
- укази, розпорядження Президента 

України;
- постанови, розпорядження Кабінету 

Міністрів України;
- накази центральних органів виконав-

чої влади;
- накази, розпорядження правоохорон-

них та розвідувальних органів; 
- підзаконні нормативно-правові акти 

органів військового управління. 
Механізм правового забезпечення на-

ціональної безпеки передбачає прийняття 
та реалізацію нормативно-правових доку-
ментів стратегічного планування. У Законі 
України «Про національну безпеку» визна-
чено, що до документів довгострокового 
планування належать: Стратегія національ-
ної безпеки України, Стратегія воєнної без-
пеки України, Стратегія громадської без-
пеки та цивільного захисту України, Стра-
тегія розвитку оборонно-промислового 
комплексу України, Стратегія кібербезпе-
ки України, Стратегія інтегрованого управ-
ління державним кордоном України, Наці-
ональна розвідувальна програма [7]. 
Інституційну складову механізму пра-

вового забезпечення національної безпеки 
утворюють державні інститути, призна-
ченням яких є правове забезпечення на-
ціональної безпеки, тобто діяльність щодо 
правового регулювання суспільних відно-
син у сфері національної безпеки та засто-
сування норм права відповідно до повнова-
жень, визначених законодавством. Інсти-
туційну складову механізму правового за-
безпечення національної безпеки України 
утворює сектор безпеки і оборони. 
У Законі України «Про національну 

безпеку» [7] сектор безпеки і оборони ви-
значається як система органів державної 
влади, Збройних Сил України, інших вій-
ськових формувань, правоохоронних та 
розвідувальних органів, державних ор-

ганів спеціального призначення з право-
охоронними функціями, сил цивільного 
захисту, оборонно-промислового комплек-
су України, діяльність яких перебуває під 
демократичним цивільним контролем і за 
функціональним призначенням спрямова-
на на захист національних інтересів Укра-
їни від загроз, а також громадяни та гро-
мадські об’єднання, які добровільно беруть 
участь у забезпеченні національної безпеки 
України.
Відповідно до Закону України «Про на-

ціональну безпеку України» до складу сек-
тору безпеки і оборони входять: Міністер-
ство оборони України, Збройні Сили Укра-
їни, Державна спеціальна служба транспор-
ту, Міністерство внутрішніх справ України, 
Національна гвардія України, Національна 
поліція України, Державна прикордон-
на служба України, Державна міграційна 
служба України, Державна служба України 
з надзвичайних ситуацій, Служба безпеки 
України, Антитерористичний центр при 
Службі безпеки України, Служба судової 
охорони, Управління державної охорони 
України, Державна служба спеціального 
зв’язку та захисту інформації України, Апа-
рат Ради національної безпеки і оборони 
України, розвідувальні органи України, 
центральний орган виконавчої влади, що 
забезпечує формування та реалізує держав-
ну військово-промислову політику [7].
Науковці справедливо зауважують, що 

інституційність і функціональні ознаки ви-
значають правову суб’єктність складових 
сектору безпеки і оборони, інститутів, які 
діють від імені держави [6, с. 74].
У кожного із зазначених інститутів є свої 

функції та завдання в механізмі правового 
забезпечення національної безпеки, що до-
зволяє їм долучатися до розробки та впро-
вадження законодавчих актів, а також до 
контролю за їх виконанням. Важливо від-
значити, що в змісті сектору безпеки і обо-
рони акцентується увага на демократично-
му цивільному контролі як невід’ємному 
елементі сектору безпеки і оборони, що від-
повідає принципам демократичного уряду-
вання та євроатлантичним стандартам.
Правове регулювання, насамперед 

здійснення правотворчості, а також право-
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застосування є залежними від юридичних 
процедур, що полягають у визначеному за-
конодавством порядку діяльності держав-
них інститутів у механізмі правового забез-
печення національної безпеки України.
Юридичними процедурами в механізмі 

правового забезпечення національної без-
пеки є встановлений законодавством поря-
док діяльності державних інститутів щодо 
правового забезпечення національної без-
пеки – здійснення правового регулювання 
та правозастосування.
К.В. Николина зазначає, що юридична 

процедура – самостійний різновид соціаль-
ної процедури, регламентується відповід-
ними процедурними нормами права, має 
офіційний правовий характер, складається 
із певної послідовності дій суб’єктів юри-
дичної процедури, у результаті чого дося-
гається певний результату вигляді зміни 
правової дійсності [8, с. 7]. 
У структурі механізму правового забез-

печення національної безпеки виокремлю-
ються юридичні процедури, що встановлю-
ють певні алгоритми дій інститутів механіз-
му правового забезпечення національної 
безпеки відповідно до визначених законо-
давством про національну безпеку право-
вих режимів.
Правові процедури забезпечують за 

необхідності вихід права національної без-
пеки за межі його системи, взаємодію з ін-
шими соціальними інститутами, серед яких 
надважливе значення для права національ-
ної безпеки має взаємодія права і держави 
[9, с. 31]. 
Система військової юстиції як окрема 

правова система в національній правовій 
системі невіддільна від механізму правово-
го забезпечення національної безпеки у во-
єнній сфері, тобто від механізму правового 
забезпечення воєнної безпеки. 
Система військової юстиції має влас-

ні статичні та динамічні характеристики, 
та відображає дію права у воєнній сфері. 
Система військової юстиції спрямована на 
практичну реалізацію і утвердження нор-
мативно-правової компоненти правового 
забезпечення національної безпеки у вій-
ськових і військово-цивільних відносинах, 
реалізує правоохоронну функцію та функ-

цію правосуддя у воєнній сфері [10, с. 98]. 
Система військової юстиції має своїм при-
значенням правове забезпечення воєнної 
безпеки, для неї характерним є правовий 
режим військової служби.
Система військової юстиції – це право-

ва система, що формується з урахуванням 
особливостей національної правової систе-
ми та воєнної політики держави та містить 
нормативну (законодавство), інституційну 
(інститути правозастосування та правосуд-
дя) та організаційну складові (компетент-
ну професійну і правову культуру, а також 
відповідні процедури здійснення право-
охоронної діяльності та правосуддя) [10, 
с. 106]. 
У механізмі правового забезпечення 

національної безпеки України, на відміну 
від системи військової юстиції, відсутня 
організаційна складова, адже для дії пра-
ва організаційна складова має важливе, 
однак вторинне значення. Визначальною 
для механізму правового забезпечення на-
ціональної безпеки, окрім нормативно-пра-
вової складової, є, безумовно, інституційна 
складова. 
У системі військової юстиції інститу-

ційну складову становлять самостійні, вза-
ємозалежні інститути, що діють у воєнній 
сфері: 

1) військова поліція; 
2) військова прокуратура; 
3) військові суди; 
4) спеціалізований інститут з надання 

правової допомоги (військова адвокатура) 
[11, с. 218].
Особливими ознаками системи військо-

вої юстиції є здійснення правоохоронної, 
правозахисної діяльності, а також право-
суддя у воєнній сфері. Призначенням сис-
теми військової юстиції, окрім забезпечен-
ня правосуддя, у сфері оборони є правове 
забезпечення воєнної безпеки. 
Науковці також наголошують на важли-

вості інституційного забезпечення всіх ас-
пектів формування та реалізації воєнної по-
літики держави в частині правоохоронної 
діяльності, здійснення правосуддя у сфері 
оборони та на відсутності єдності в системі 
державної влади взаємозв’язку воєнної по-
літики держави і системи військової юсти-
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ції впродовж усього періоду незалежності 
України [12, с. 12-13].
Необхідність створення та вдоскона-

лення інститутів системи військової юсти-
ції України стала нагальною вимогою, яка 
є важливою в контексті збройної агресії рф 
та потреб забезпечення воєнної безпеки. 
Це дозволить суттєво підвищити ефектив-
ність механізму правового забезпечення 
національної безпеки України. Система 
військової юстиції має відповідати вимогам 
постійної готовності до функціонування в 
умовах збройного конфлікту.

Висновки
Механізм правового забезпечення на-

ціональної безпеки України – це єдність 
встановлених правом нормативів, а також 
інституційної діяльності держави та відпо-
відних юридичних процедур щодо здій-
снення в умовах демократичного цивільно-
го контролю правового впливу на суспільні 
відносини, стратегічні комунікації у сфері 
національної безпеки з метою захисту на-
ціональних інтересів від потенційних і ре-
альних загроз. 
У структурі механізму правового забез-

печення національної безпеки необхідно 
виокремити нормативно-правову, інсти-
туційну складові та юридичні процедури. 
Структура механізму правового забезпе-
чення національної безпеки по суті фор-
мує його зміст. Зміст механізму правового 
забезпечення національної безпеки, окрім 
нормативно-правової складової, розкри-
вається через його інституційно-функціо-
нальну характеристику, що передбачає єд-
ність відповідних компонентів.
Система військової юстиції демонструє 

інституційні та функціональні особливості 
змісту, і дії механізму правового забезпе-
чення національної безпеки є невіддільною 
від механізму правового забезпечення на-
ціональної безпеки у воєнній сфері, тобто 
від механізму правового забезпечення во-
єнної безпеки. 
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SUMMARY 
The article is devoted to a comprehensive 

study of the mechanism of legal support for 
national security and the military justice system 
of Ukraine. The legal nature of the mechanism 
of legal support for national security of Ukraine 
is analyzed. It is determined that the mechanism 
of legal support for national security of Ukraine 
is a systemic unity of the norms established 
by law, as well as the institutional activity of 
the state and the relevant legal procedures for 
exercising legal influence on public relations, 
strategic communications in the field of national 
security in order to protect national interests 
from potential and real threats. In the structure 
of the mechanism of legal support for national 
security, it is necessary to distinguish the 
regulatory, institutional components and legal 
procedures.

The role and place of the military justice 
system in the mechanism of legal support for 
national security of Ukraine is highlighted. The 
thesis is substantiated that the institutional and 
functional features of the content and action of the 
mechanism of legal support for national security 
are demonstrated by the military justice system. 
The military justice system as a separate legal 
system in the national legal system is inseparable 
from the mechanism of legal support for national 
security in the military sphere, that is, from the 
mechanism of legal support for military security.

The results of the study have theoretical and 
practical signifi cance for the legal support of the 
national security of Ukraine.

Keywords: mechanism of legal support for 
the national security of Ukraine, military justice 
system, national security, military security, legal 
procedure.


